

"Radio" is monthly publication on audio, video, computers, home electronics and telecommunication

12+

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ: ЗАО «ЖУРНАЛ «РАДИО»

Зарегистрирован Министерством печати и информации РФ 01 июля 1992 г.

Регистрационный ПИ № ФС77-50754

Главный редактор В. К. ЧУДНОВ

Редакционная коллегия:

А. В. ГОЛЫШКО, А. С. ЖУРАВЛЁВ, А. Н. КОРОТОНОШКО,

К. В. МУСАТОВ, И. А. НЕЧАЕВ (зам. гл. редактора),

Л. В. МИХАЛЕВСКИЙ, С. Л. МИШЕНКОВ, О. А. РАЗИН

Выпускающие редакторы: С. Н. ГЛИБИН, А. С. ДОЛГИЙ

Обложка: В. М. МУСИЯКА

Вёрстка: Е. А. ГЕРАСИМОВА

Корректор: Т. А. ВАСИЛЬЕВА

Адрес редакции: 107045, Москва, Селивёрстов пер., 10, стр. 1

Тел.: (495) 607-31-18. Факс: (495) 608-77-13

E-mail: [ref@radio.ru](mailto:ref@radio.ru)

Группа работы с письмами — (495) 607-08-48

Отдел рекламы — (495) 607-31-18; e-mail: [advert@radio.ru](mailto:advert@radio.ru)

Распространение — (495) 607-77-28; e-mail: [sale@radio.ru](mailto:sale@radio.ru)

Подписка и продажа — (495) 607-77-28

Бухгалтерия — (495) 607-87-39

Наши платёжные реквизиты:

получатель — ЗАО "Журнал "Радио", ИНН 7708023424,

р/сч. 40702810438090103159

Банк получателя — ПАО Сбербанк г. Москва

корр. счёт 3010181040000000225 БИК 044525225

Подписано к печати 25.03.2020 г. Формат 60×84 1/8. Печать офсетная.

Объём 8 физ. печ. л., 4 бум. л., 10,5 уч.-изд. л.

В розницу — цена договорная.

Подписной индекс:

по каталогу «Роспечати» — 70772;

по Объединённому каталогу «Пресса России» — 89032;

по каталогу Российской прессы ПОЧТА РОССИИ — 61972.

За содержание рекламного объявления ответственность несёт рекламодатель.

За оригинальность и содержание статьи ответственность несёт автор.

Редакция не несёт ответственности за возможные негативные последствия использования опубликованных материалов, но принимает меры по исключению ошибок и опечаток.

В случае приёма рукописи к публикации редакция ставит об этом в известность автора. При этом редакция получает исключительное право на распространение принятого произведения, включая его публикации в журнале «Радио», на интернет-страницах журнала, CD или иным образом.

Авторское вознаграждение (гонорар) выплачивается в течение двух месяцев после первой публикации в размере, определяемом внутренним справочником тарифов.

По истечении одного года с момента первой публикации автор имеет право опубликовать авторский вариант своего произведения в другом месте без предварительного письменного согласия редакции.

В переписку редакция не вступает. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

© Радио®, 1924—2020. Воспроизведение материалов журнала «Радио», их коммерческое использование в любом виде, полностью или частично, допускается только с письменного разрешения редакции.

Отпечатано в ОАО «Подольская фабрика офсетной печати»

142100, Моск. обл., г. Подольск, Революционный проспект, д. 80/42.

Зак. 01498-20



Компьютерная сеть редакции журнала «Радио» находится под защитой Dr.Web — антивирусных продуктов российского разработчика средств информационной безопасности — компании «Доктор Веб».

[www.drweb.com](http://www.drweb.com)

Бесплатный номер службы поддержки в России:

8-800-333-79-32

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ РАДИОКОНТРАРАЗВЕДКИ

# Борьба службы радиоконтрразведки с подрывной деятельностью нацистской Германии в годы Великой Отечественной войны

Победа советского народа в Великой Отечественной войне была обеспечена не только ценой многочисленных жертв и героических подвигов воинов на полях сражений, упорного труда и лишений тружеников тыла, но и результатами невиданного по своим масштабам сопротивления между спецслужбами Советского Союза и Германии.

Настоящая битва в радиоэфире разразилась задолго до июня 1941 г.

### Предвоенные годы

В 1921 г. в системе Наркомата почт и телеграфа была организована Служба радиоконтроля, которая находилась в оперативном подчинении спецотдела ВЧК. Перед ней была поставлена задача по своевременному вскрытию враждебных замыслов против Советской Республики путём радио перехвата сообщений в радиосетях иностранных государств и зарубежных белогвардейских организаций. Служба радиоконтроля состояла из нескольких контрольных станций, находящихся в крупных городах страны. Как правило, контрольно-слеженные радиостанции в то время представляли собой один или два поста радиоконтроля, а также пеленгаторный пункт, удалённый от них на несколько сотен метров.

На Спецотдел и соответствующие губотделы ВЧК-ОГПУ на местах возлагались следующие задачи: подбор и проверка личного состава радиоконтрольных пунктов, контроль результатов работы, учёт и регистрация частных радиостанций, выявление и пресечение агентурно-оперативным путём использования в преступных целях нелегальных радиопередатчиков.

В середине 30-х годов была организована лаборатория средств специальной радиотехники, которая располагалась в пос. Кучино под Москвой и предназначалась для разработки и технических испытаний новых образцов специальной аппаратуры и радиооборудования, применяемых в Службе радиоконтроля.

На вооружении контрольных станций и пеленгаторных пунктов в тот период находились армейские приёмники прямого усиления со сменными контурами "КУБ-4", "КТВ", "РП-6", а также радиопеленгаторы типа "Эдок".

Процесс радиоконтроля, осуществляемый на контрольных станциях, заключался в непрерывном прослеживании радиооператорами всего коротковолнового диапазона и фиксации (приёма и записи в аппаратный журнал времени, длины волны в метрах, позывных, кодов связи, передавае-

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА — КОМПАНИЯ «РИНЕТ»

**RINET**

Internet Service Provider

Телефон: (495) 981-4571

Факс: (495) 783-9181

E-mail: [info@rinet.ru](mailto:info@rinet.ru)

Сайт: <http://www.rinet.net>

мых текстов или телеграмм) любых вновь появившихся в эфире радиостанций. Все фиксируемые радиостанции пеленговались приданным пеленгаторным пунктом по командам, передававшимся по телефонной связи.

Начиная с 30-х годов прошлого века, наряду с традиционными для иностранных разведок способами и методами безличной связи агентов со своими центрами (письма, телеграммы, тайники, связники и т. п.), стала широко внедряться агентурная радиосвязь. Этому способствовало создание переносных КВ-радиостанций, с помощью которых агенты могли устанавливать двухсторонние радиосвязи. В тот период контрольными станциями стали фиксироваться учебно-тренировочные агентурные радиосвязи радиодетонаторов в Берлине, Мюнхене, Франкфурте-на-Майне. Подготовка агентов-радиостанций проводилась также в Англии, Италии, Франции и Японии.

Материалы контроля концентрировались в Спецотделе ОГПУ и содержали сведения о работе нелегальных передатчиков, журналы с текстами радиоперехватов и агентурные сведения, добываемые местными органами от завербованных осведомителей.

Становилось очевидным, что существующая структура, при которой основные технические средства радиоконтроля и личный состав службы находились в системе Наркомата связи, не отвечала возросшим требованиям борьбы с подрывной деятельностью противника. Кроме того, значительный объём информации, добываемой службой, имел явно контрразведывательную направленность. Учитывая эти обстоятельства, а также то, что в условиях надвигающейся угрозы войны радиосвязь являлась практически единственным надёжным и оперативным способом связи агенты со своими центрами, для их выявления был необходим целый комплекс оперативных мероприятий, включая радиоконтрразведывательные (далее — РКР). НКВД вышел в Совет Народных Комиссаров (СНК) СССР с предложением передать Службу радиоконтроля из Наркомата связи в Наркомат внутренних дел.

28 августа 1937 г. вышло Постановление СНК за № 1472-335сс "О радиоконтроле", согласно которому в ведение НКВД были переданы 22 контрольные радиостанции, 25 пеленгаторных пунктов и обслуживающая их лаборатория "Кучино" со всеми кадрами и имуществом. Одновременно было предложено осуществить дополнительное строительство пяти контрольных радиостанций и 32 пеленгаторных пункта, перевооружить радиостанции современной, технически совершенной аппаратурой, укомплектовать станции радиоконтроля квалифицированными кадрами.

С этой даты принято вести отсчёт истории РКР службы в системе органов безопасности.

Кроме того, в указанный период сложилась разрешительная система учёта радиопередающих средств как составная часть комплекса мер по защите от использования радиоканала в ущерб безопасности государства.

В феврале 1938 г. СНК СССР принял постановление "Об улучшении радиоразведки и радиоконтрразведки", согласно которому на НКВД СССР была возложена задача немедленного проведения работ по реконструкции существовавших и строительству новых контрольных станций и пеленгаторных пунктов. Приказом НКВД СССР от 14 марта 1938 г. № 00136 был утверждён штат радиоконтрразведывательной службы — 1200 сотрудников.

Первое подразделение РКР советских органов безопасности входило в состав Отдела оперативной техники НКВД СССР, который в 1938 г. был переименован во 2-й Спецотдел НКВД СССР.

С 1938 г. и до конца Великой Отечественной войны отдел возглавлял генерал-лейтенант Е. П. Лапшин.



**Евгений Петрович Лапшин.**

*Евгений Петрович Лапшин (1905—1956 гг.) — советский военный деятель, один из руководителей органов безопасности, генерал-лейтенант (с 1945 г.). С 1938 г. по 1943 г. сначала врид (временно исполняющий должность), а затем начальник 2-го Спецотдела НКВД СССР. С 12 мая 1943 г. по 24 октября 1946 г. — начальник Отдела "Б" НКВД СССР.*

*Он был награждён орденами Ленина, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, шестью медалями, знаками "Почётный работник ВЧК-ГПУ (XV)" и "Заслуженный работник НКВД".*

На долю первых руководителей службы выпала труднейшая задача по формированию новой структуры, способной объединить разрозненные по всей стране контрольные радиостанции и пеленгаторные пункты в единую систему РКР. В условиях нехватки средств и скромных возможностей радиопромышленности требовалось осуществить замену устаревшей аппаратуры на более совершенную, а самое главное нужно было срочно подготовить кадры — специалистов высочайшего класса.

В течение 1939—1940 гг. сотрудникам РКР удалось:

- полностью реконструировать техническую базу;

- построить новые контрольные станции и пеленгаторные пункты, оснащённые новыми радиоаппаратурой. На строительство и оборудование было израсходовано около 52-х миллионов рублей;

- подобрать и обучить кадры работников радиостанций (всего по Союзу около двух тысяч человек);

- ввести систему взаимодействия РКР групп;

- разработать важнейшие иностранные секретные разведывательные и дипломатические радиосети.

В предвоенные годы в результате проведения розыскных мероприятий радиоконтрразведчиками были обнаружены и изъяты агентурные радиостанции в Западной Украине и в Прибалтике.

В 1940 г. радиоконтрразведка заперенговала в Москве нелегальную радиостанцию, с помощью которой германское посольство поддерживало связь с Берлином. Из расшифрованных передач были получены ценные сведения о работе посольства и указаниях, поступающих из Берлина. В июне того же года в Каунасе, Риге и Таллине выявлены радиостанции, нелегально установленные в помещениях представительств германского посольства.

В результате деятельности радиоразведки и радиоконтрразведки в 1939—1940 гг. на территории СССР выявлены 36 радиостанций иностранных разведок и десять иностранных разведывательных сетей.

Следует отметить, что в предвоенный период РКР служба была задействована на выполнение различных заданий по радиообеспечению многих специальных мероприятий, например:

- работы первой дрейфующей научной станции "СП-1" на Северном полюсе и операции по спасению "челюскинцев";

- полётов через Северный полюс в Америку экипажей В. Чкалова и М. Громова, а также дальних беспосадочных перелётов В. Коккинаки, В. Гризодубовой, П. Осипенко, С. Леваневского и других советских лётчиков.

В период с 1939-го по сентябрь 1941 г. Хабаровский радиодетонатор выполнял



нял особое правительственное задание по обеспечению радиосвязи с группой "Рамзай" Рихарда Зорге.

Большая заслуга в том, что практически за три года удалось решить большинство из поставленных задач, принадлежат руководителям и сотрудникам РКР того времени, но война не позволила реализовать все намеченные планы.

## Начало войны

Многие проблемы в первые месяцы войны пришлось решать непосредственному руководителю радиоконтрразведки в военное время полковнику В. М. Блиндерману.

*Владимир Михайлович Блиндерман (1905—1958 гг.) руководил радиоконтрразведкой в 1941—1951 гг.*

*1936—1937 гг. — начальник радиофакультета Инженерно-технической академии им. Подбельского, г. Москва.*

*1937—1939 гг. — служба на различных должностях в НКВД СССР.*

*1939—1941 гг. — заместитель начальника 2-го Спецотдела НКВД СССР.*

*1941—1943 гг. — начальник 5-го отделения (радиоконтрразведка) и заместитель начальника 2-го Спецотдела НКВД СССР.*

*1943—1946 гг. — начальник 3-го отделения (радиоконтрразведка) и заместитель начальника отдела "Б" НКГБ СССР.*

*06.06.1946—03.10.1946 г. — заместитель начальника отдела "Р" МГБ СССР (отдел "Р" образован 4 мая 1946 г.).*

*1946—1951 гг. — начальник отдела "Р" МГБ СССР.*

Он был награждён орденами Красного Знамени (31.07.1944 г.), Отечественной войны II степени (24.02.1945 г.), Трудового Красного Знамени (20.09.1943 г.), двумя орденами Красной Звезды (16.08.1940 г. и 20.07.1949 г.), девятью медалями, знаком "Заслуженный работник НКВД" (19.12.1942 г.), Лауреат Сталинской премии, присуждённой "за разработку новой радиоаппаратуры".

Как вспоминал В. М. Блиндерман: "В ходе первого этапа войны в результате стремительного наступления немецко-фашистских войск единая система РКР столкнулась с серьёзными проблемами:

1. Практически выбыли Западная РКР группа с центром в Минске и Юго-Западная с центром в Киеве. Кроме этого, была потеряна часть Северо-Западной группы (центр Ленинград). В связи с эвакуацией также была нарушена работа Центральной группы (Москва) и Юго-Восточной группы (Ростов-на-Дону).

Оставшиеся в неприкосновенности четыре РКР группы с центром в Ташкенте, Новосибирске, Чите и Хабаровске в силу своего географического положения практически не могли помочь в операциях против германской агентуры в европейской части Союза.

2. Мы оказались неподготовленными в смысле возможности быстрой перемещения наших средств, по-

скольку отсутствовали заранее подготовленные базы для перемещения контрольных станций, наша техника была рассчитана на стационарные условия работы, и мы не умели ещё на первых порах быстро развёртывать нашу сложную технику на новом месте.

3. Некоторые руководящие работники нашей службы забыли, что мы являемся единственной организацией, в первую очередь, призванной вести борьбу с радиоприёмами в СССР. Они забыли, что весь предыдущий период существования нашей службы был, по существу, периодом подготовки к тем грозным событиям, которые разразились 22 июня 1941 г.



**Владимир Михайлович Блиндерман.**

4. В мирное время существует немало каналов связи, которыми могут пользоваться иностранные государства. В условиях войны радиосвязь является единственным оперативным способом связи, и задачи РКР службы в период войны становятся более ответственными и важными".

Первые месяцы войны показали, что возможности радиоконтрразведки могут быть использованы не только для выявления вражеской агентуры, но и для противодействия авиации противника.

## Записка Л. П. Берии И. В. Сталину об организации радионаблюдения за немецкими самолётами

(На бланке НКВД.  
На первой странице документа рукописные резолюции: т-щу Берия. Сogласен. Просьба немедля перейти от слов к делу. И. Сталин. Исполнено 13/VI Л. Берия).

№ 2436/Б 11 августа 1941 г.  
**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**  
Государственный комитет обороны  
Союза СССР  
товарищу Сталину

НКВД СССР было организовано радионаблюдение перед вылетом и во

время полётов немецких самолётов на Москву. Наблюдением было установлено, что курс вождения немецких бомбардировщиков производится при помощи пеленгации самолётов радиостанциями (Прим. ред. Понятие пеленгации трактуется некорректно), расположенными на занятой немцами территории СССР, а также находящимися на территории Польши, Румынии, Финляндии и Германии.

Эти станции регулярно начинают работу в вечернее время за два часа до вылета бомбардировщиков на Москву и продолжают до утра.

Как правило, вражеские радиостанции через определённый промежуток времени дают в течение нескольких минут свой позывной, состоящий из четырёх-пяти букв (например, "Карл", "Отто", "Ганс" и т. д.).

Немецкие бомбардировщики на протяжении всего полёта до Москвы, принимая эти позывные, ориентируются по ним и выправляют курс движения самолёта.

Допросом бортрадистов, захваченных в плен с немецких самолётов, сбитых под Москвой, это положение полностью подтверждается.

Кроме того, немецким бомбардировщикам помогают радиовещательные станции Германии, Финляндии, Румынии и занятой ныне немцами территории Латвии и Польши, которые, транслируя музыкальную программу, через короткие промежутки времени передают опознавательные сигналы для фашистских лётчиков.

Для создания помех радиомаякам, а также и находящимся в воздухе фашистским самолётам НКВД СССР считает целесообразным провести следующие мероприятия:

1. Путём ретрансляции (т. е. приёма нашей радиостанцией позывных немецкой станции и последующей передачи этих позывных в эфир) давать ложный курс германским самолётам.

В этих целях необходимо разрешить НКВД СССР использовать некоторые радиостанции Наркомата Связи.

2. В том случае, когда по техническим причинам невозможно провести ретрансляцию, вести забивку маячных станций противника радиостанциями Наркомсвязи.

Для выполнения указанных мероприятий необходимо Наркомсвязи срочно произвести установку генераторов типа "Пчела" на линии Вологда—Ярославль—Рязань—Воронеж—Ворошиловград—Ростов. Необходимое количество генераторов в Наркомсвязи имеется.

3. В целях проведения оперативных мероприятий по забивке работающих немецких радиостанций, являющихся ориентирами при налётах бомбардировщиков, НКВД СССР установить непрерывное наблюдение и пеленгацию этих радиостанций. Получаемые данные в результате наблюдения сопоставлять с показаниями пленных немецких бортрадистов о местонахождении радиомаячных станций, их позывных, волнах и времени работы.

4. Создать специальную группу из пяти человек инженерно-технического состава НКВД СССР и Наркомсвязи для проведения изложенных мероприятий. Прошу Ваших указаний.

Народный комиссар внутренних дел Союза ССР Л. Берия.

## Военное время

Радиоконтрразведке удалось добиться значительных успехов в организации радиоперехвата линий связи военного командования и разведывательных органов противника.

О масштабах этой работы красноречиво говорит этот документ:

**ПРИКАЗ НКВД СССР № 00566 "О МЕРАХ ПО УСИЛЕНИЮ РАДИОКОНТРРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ"**

20 марта 1942 г.

В конце января 1942 г. контрольно-слежечными радиостанциями 2-го Спецотдела НКВД СССР была зафиксирована новая учебно-тренировочная линия радиосвязи между двумя подцентрами германской разведки.

Дальнейшее наблюдение показало, что в первой половине февраля после краткого перерыва одна из точек изменила характер работы, и по данным пеленгаторной сети местонахождение её определялось на нашей территории.

Одновременно дешифровальная группа 2-го Спецотдела НКВД СССР раскрыла шифр, применявшийся при обмене, и обеспечила расшифровку перехватываемых телеграмм. Это в сочетании с работой оперативно-розыскной группы 2-го Спецотдела НКВД СССР, выехавшей в район действия радиостанции, позволило с помощью одного из оперативных управлений и частей НКВД СССР арестовать большую группу агентов германской разведки. За удачно проведенную операцию по разработке и ликвидации шпионской радиостанции приказываю: объявить благодарность следующим сотрудникам 2-го Спецотдела НКВД СССР (далее следуют фамилии поощренных).

Учитывая необходимость усиления радиоконтрразведывательной работы, наркомом внутренних дел союзных и автономных республик и начальникам Управлений краёв и областей, где дислоцированы контрольно-слежечные радиостанции и пеленгаторные пункты, обеспечить тесную оперативную связь между вторыми и пятыми спецотделами для использования расшифрованных материалов радиоперехвата в интересах контрразведывательной работы. В этих же целях обеспечить тесную связь вторых спецотделов с оперативными отделами и следственными частями, в первую очередь по линии 2-го Управления и Управления особых отделов. Кроме того, необходимо уделить серьёзное внимание радиоконтрразведывательным станциям и пеленгаторным пунктам и оказать необходимую помощь в их работе...

Заместитель народного комиссара внутренних дел СССР

Комиссар госбезопасности 3-го ранга Меркулов.

В июле 1942 г. радиоконтрразведкой была получена имеющая стратеги-

ческое значение разведывательная информация о создании германским командованием на юге страны двух крупных армейских группировок и направлениях их главного удара. В августе 1942 г. была получена ценная информация о составе и планах немецкой группировки под Сталинградом.

Результативной работе сотрудников РКР способствовало накопление информации о тренировочных сеансах радиосвязи курсантов немецких разведшкол, а также присущая противнику систематичность и шаблонность в работе. Так, одна из дешифрованных нашими специалистами радиосетей периодически транслировала вышестоящему руководству все донесения заброшенной в наш тыл агентуры с указанием номеров агентов.

Наблюдая за тренировочными сеансами связи вражеских радистов, сотрудники РКР фиксировали их "почерк", особенности работы, облегчавшие в последующем проведение их розыска. После переборки радистов на советскую сторону радиоконтрразведчики с помощью пеленгации устанавливали районы их местонахождения и принимали активное участие в их задержании.

К началу августа 1942 г. органами госбезопасности стали известны 36 школ Абвера на временно оккупированной советской территории, в которых обучалось одновременно до 1500 агентов-разведчиков и диверсантов. Основную часть своей агентуры противник забрасывал через линию фронта на самолётах группами по 2—3, реже по 10—20 человек.

Осенью 1943 г. РКР служба перехватила и дешифровала несколько радиogramм немецкой агентурной радиостанции, в которых сообщалось о скоплении военных грузов и личного состава на конкретных железнодорожных узловых станциях. После каждого сообщения следовал налёт немецкой авиации, что приводило к значительным потерям. Требовалось принять срочные меры по нейтрализации диверсантов. По результатам пеленгования было установлено, что радиостанция перед каждым сеансом связи меняет своё местоположение.

В этой ситуации пригодились результаты изучения работы немецких разведцентров. Почерк работы радиста был известен сотрудникам РКР. Кроме этого, позывной радиостанции был таким же, как и в учебном центре. Таким образом, выяснили место и период его обучения, а также время начала боевой работы. Используя эту информацию, чекисты опросили всех задержанных агентов, проходивших обучение в это время, и собрали установочные данные на радиста. Некоторые из внушавших доверие агентов-опознавателей в составе оперативных групп были направлены в район розыска. Через несколько дней немецкий шпион был задержан.

Агентурные комбинации с использованием перевёрнутых агентов-радистов противника (радиоигры) проводились советской контрразведкой на

протяжении всего периода Великой Отечественной войны. С их помощью германским спецслужбам был нанесён значительный урон.

РКР служба с успехом использовалась для дезинформации военного командования противника, а также для отвлечения сил и средств немецких спецслужб для обеспечения снабжения и "пополнения" личным составом уже нейтрализованных диверсионно-разведывательных групп.

В 1943 г. органы советской контрразведки, исходя из накопленного опыта и учитывая военную обстановку, сложившуюся в то время, провели реорганизацию. Розыск вражеских агентов и проведение радиоигр были возложены на один из отделов вновь созданного органа военной контрразведки "Смерш", переданного в непосредственное подчинение Народного Комиссариата Обороны. В целях наилучшей организации дела в "Смерш" была передана группа сотрудников, занимавшихся ранее розыском агентов, радиоиграми и зафронтной разведкой. Согласно утверждённому положению, все сдавшиеся добровольно или арестованные органами безопасности агенты вражеской разведки, окончившие разведывательные и диверсионные школы, а также изъятые у них радиостанции должны были передаваться в "Смерш", который и решал вопросы целесообразности их дальнейшего использования.

Об истории радиоигр написано немало интересных книг. В 2018 г. вышла в свет работа В. Макарова и А. Тюрина "Смерш: Война в эфире 1942—1945", в которой приводится много примеров успешного проведения специальных контрразведывательных операций. Все, кто интересуется историей радиоконтрразведки, ещё могут найти эту книгу на полках книжных магазинов.

При проведении следственных действий сотрудники РКР участвовали в решении вопроса о включении агентурной радиостанции в игру. В ходе игры они осуществляли контроль за работой радиста в эфире, а при необходимости правдоподобно имитировали неисправности в работе аппаратуры, выигрывая при этом время и заставляя противника осуществлять рискованную доставку электрических батарей или запасных частей. Анализ поступающих агентам заданий позволял выявлять наиболее интересующие противника объекты, что позволяло разгадывать некоторые тактические и стратегические планы немецкого командования.

Существенную помощь в розыске немецких агентов РКР служба оказывала своим участием в составлении ориентировок с описанием и изображением внешних признаков деталей радиостанций, наличие которых позволяло выявлять шпионов.

В задачу РКР входило также обеспечение радиосвязи с партизанскими отрядами, действовавшими на оккупированной территории. Многие сотрудники РКР были непосредственно направлены с этой целью в тыл врага.

К июлю 1943 г. в составе РКР службы НКГБ СССР имелось 26 специальных радиостанций и 42 радиопеленгаторных пункта, которые осуществляли круглосуточный радиоконтроль.

О результативности работы радиоконтрразведки в этот период красноречиво говорит сохранившаяся справка об агентурных радиосвязях противника, подготовленная начальником 8-го отделения отдела "Б" НКГБ СССР в тот период капитаном Госбезопасности С. В. Канищевым.



**Ветеран РКР, участник ВОВ И. А. Стариков.**



**Сергей Варфоломеевич Канищев.**

Из этого документа следует, что всего с начала войны по 1 октября 1943 г. разведкой противника переброшено на территорию СССР 458 агентов-радиостов, из которых добровольно явились в органы НКВД-НКГБ-"Смерш" или задержаны ими до начала работы в эфире 339 агентов. После выброски устанавливали или пытались установить связь 23 агента. Из них выявлены и найдены силами РКР службы или оперативными управлениями НКВД-НКГБ-"Смерш" по ориентировкам и с участием радиоконтрразведчиков восемь агентов, разыскивались РКР службой, но были задержаны в результате параллельных мероприятий оперативными управлениями НКВД-НКГБ шесть агентов, находились в процессе разработки четыре агента, выявлены РКР службой, но смогли уйти обратно через линию фронта пять агентов.

Было установлено местонахождение 18 радиостанций, осуществлявших вызовы агентов. Кроме агентурных каналов связи, также проводился радиоконтроль 631-й линии связи иностранных разведывательных радиосетей Германии (517 линий), а также Финляндии (43), Венгрии (3), Японии (35) и Польши (33). По этим линиям связи давались задания на переброску агентов в наш тыл, передавались донесения агентуры в вышестоящие инстанции и осуществлялось управление органами разведки.

На завершающем этапе войны с декабря 1944 г. по январь 1945 г., согласно утверждённому Генштабом Красной Ар-

мии плану дезинформации противника, германскому командованию передавались сведения о том, что на территории Польши и Восточной Пруссии зимнего наступления советских войск в 1945 г. не планируется. Эта информация транслировалась по 24 агентурным радиостанциям из различных районов СССР. Как показал дальнейший ход событий, за несколько дней до нашего наступления немцы перебросили основные танковые дивизии из этих районов в Венгрию.

ных 21. По материалам дешифровки разведывательных радиосетей арестованы девять германских агентов, оставленных для подпольной работы на Северном Кавказе. Выявлены три заброшенных немцами в прифронтовую зону агента и одна диверсионная группа, пытавшаяся взорвать мост.

Осуществлялось руководство забивкой антисоветского вещания германских радиостанций и контроль качества забивки.

Проконтролировано около 3400 советских радиостанций, принадлежавших 294 организациям. В ходе контроля выявлено большое число случаев разглашения по радио сведений, составляющих государственную тайну или нарушения регламента радиосвязи. В 275 случаях выводы по материалам контроля сообщались руководителям Наркоматов и ведомств для принятия мер.

Уже после войны, когда появилась возможность для анализа германских архивных данных и показаний попавших в плен руководителей Абвера, историки пришли к выводу, что советская радиоконтрразведка выявила работу 90 % заброшенных на нашу территорию агентов-радиостов, большая часть которых была нейтрализована.

За годы войны РКР служба сумела перестроить свою работу применительно к условиям военного времени. По мере накопления опыта выработала новые формы и методы борьбы с подрывной деятельностью разведки нацистской Германии. В упорном и длительном противоборстве с врагом чекисты-радиоконтрразведчики с честью выполнили стоявшие перед ними задачи, показывая образцы мужества и отваги при выполнении боевых заданий. Многие из них и после войны продолжали свою нелёгкую службу, передавая свой опыт и знания следующим поколениям радиоконтрразведчиков.

Мы в неоплатном долгу перед теми, кто в сложнейших условиях военного времени работал на заводах по производству радиодеталей, кто разрабатывал электрические схемы и конструкцию простых в управлении и надёжных радиоприёмников, пеленгаторов и радиостанций, кто с паяльником в руках трудился в секретных лабораториях над изготовлением специальной техники, кто сутками не снимал головных телефонов, выявляя в эфире работу вражеских радиостанций, кто с автоматом и носимым пеленгатором на груди пробирался через заросли ночного леса в поисках вражеских агентов и наконец теми, кто объединил усилия всех этих людей, создав единую систему под названием Служба радиоконтрразведки.

#### **Вечная им память!**

*По материалам музея радиоконтрразведки ФСБ России, г. Москва*

## **Итоги**

Всего за годы Великой Отечественной войны РКР службой проведена разработка 42-х иностранных разведывательных агентурных радиосетей, из них 36 сетей Германии и её союзников. Обо всех вызовах на связь со стороны германских радиостанций и о предполагаемом районе действия агентурных радиостанций немедленно (чаще всего при переборке, а иногда накануне переборки) сообщалось органам "Смерш".

РКР службой было сообщено о работе 1078 агентов-радиостов, переброшенных в тыл Красной Армии. Из них нейтрализована 631 радиостанция, а использующие их радисты были арестованы оперативными подразделениями. Возвратилось к немцам и финнам 28 радиостанций. Отсутствуют данные о 419 радиостанциях, в эфире они не появлялись, и центры германской разведки безрезультатно вызывали их на связь.

Техническими средствами радиоконтрразведки произведены розыск и ликвидация 90 агентурных радиостанций, действовавших в тылу Красной Армии.

РКР службой производился постоянный контроль работы 216 агентурных радиостанций, которые использовались для дезинформации.

За время войны было перехвачено 63050 шифрованных радиogramм от радиостанций немецкой разведки, из них расшифровано 13043 сообщения. Вскрыто 167 шифров, из них агентур-